

# 嵊州市

## 仙岩镇:山水诗路意悠长 工业明珠面貌新

陈 烨 裘巧尔

悠悠剡溪,巍巍嵯山。嵊州仙岩,是山水诗鼻祖谢灵运所建的石壁精舍所在地。作为浙东唐诗之路的重要节点,这里山川秀美,人文荟萃,良好的生态环境和诗路文化相互辉映,赋予这方土地独特的内涵。

更令人称道的是,多山少地的仙岩镇工业经济十分发达,正逐步形成以造纸企业为核心,机械制造、新材料、半导体等多行业齐头并进的良好发展势头。2021年,全镇实现财政总收入1.6亿元,同比增长66.4%;一般公共预算收入1.1亿元,同比增长90.4%;实现规上工业产值24.6亿元,同比增长13%。仙岩镇正以“特色立镇、转型兴镇、强基铸镇”为建设方向,跑出社会经济发展“加速度”。



诗画剡溪 绝美仙岩

### 产业转型激活力 工业经济提质效

仙岩镇是个工业重镇,其造纸、机械制造等传统行业曾为当地经济发展提供了强劲动力,但这些产业所带来的生态影响和低散乱企业伴随的效能低下等种种问题也渐渐凸显出来。

造纸业在仙岩有着近40年发展史。面对造纸业发展带来的环保压力,仙岩镇以“8+1”行业整治为抓手,对造纸及相关行业进行了大刀阔斧的改造提升,促进转型升级、提质创优。将原老厂区的6家工业企业关停退出,对需整治的企业在外立面、环保、安全等方面进行了全面改造提升,整治后的造纸企业不仅厂



仙岩镇第二届茶文化节暨“乡村振兴 共同富裕”启动仪式

区面貌焕然一新,还引入现代企业管理模式,发展后劲更足了。更重要的是,西鲍村的老厂区拆除后,腾出了发展空间,引入了浙江华天再生资源有限公司20万吨涂布白板纸项目。该项目启用国内先进生产线和排污设备,主要使用废纸原料进行生产,也是嵊州市同行业单机产能最大的生产线。这对仙岩造纸业来说是一次极大的提档升级。

与此同时,仙岩镇还积极发展高新产业。以“数智赋能”为途径,激发创新活力,推动企业智能化改造,提高行业竞争力。西格玛是当地一家专业从事碳-石墨器件研制的新材料企业,其新开发的产品主要应用于人工智能、5G通讯、物联网、新能源汽车等领域,在国内处于行业领先水平。近年来,公司一直重视科技创新,新产品新技术接连不断涌现。公司负责人表示,将持续加大人才和技术研究投入,深入开展新产品开发、技术创新、产品升级和工艺改进行动,进一步扩充产能、提升服务。像西格玛这样的企业在仙岩还有很多。据了解,仅去年一年,仙岩镇企业全年R&D经费支出9900万元,同比增长27.7%。

接下来,仙岩镇还将围绕“5511”育强工程,力争培育产值5亿元以上工业企业1家,新增10亿元以上企业1家,新增“小升规”1家、“下升上”1家,新增国家级高新技术企业1家,

研发经费支出占主营业务收入的3.5%以上。

### 一村一策兴乡村 生态环境展新颜

嵯山造就的独特地理环境,让仙岩自古便是名茶产地。尤其是舜皇、俞水等地,山高景美,种茶历史悠久,茶文化源远流长,培育出了“舜皇云尖”“爱明茶业”“石壁精舍”“叶王银针”等特色茶品牌。

今年4月,仙岩镇在舜皇村举行了第二届茶文化节,本次茶文化节除了现场茶艺表演等活动外,还开启了村企共商合作道路。仙岩镇12家企业与9个行政村进行结对,支持仙岩镇未来乡村建设和仙岩茶产业的发展,助推村集体经济发展提升。目前,仙岩镇通过“一村一策”,对9个行政村进行总体规划,形成了各具亮点的全域设计方案——“仙岩九境”。2022年,仙岩镇将先行打造舜皇村未来乡村建设,依托舜皇“雨洗青山四季春”的宜茶环境和“高山云雾出名茶”的独特优势,持续打响仙岩茶叶品牌,以茶兴旅、以旅促茶,走出一条舜皇特色的乡村振兴样板之路。

发展乡村旅游,生态环境提升必不可少。近年来,仙岩镇以“绿色发展”为导向,持续推动农村人居环境整治提升,实现全镇垃圾分类

全覆盖,积极开展碧水专项行动,完成问题整改121个。持续推进“三改一拆”,累计拆违6969.43平方米。同时,对环境违法行为始终保持高压态势,严控各类环保事件的发生,保持PM2.5平均浓度低于16微克/立方米,力争空气优良率达95%。

### 民生保障谋福祉 清廉建设促治理

“现在出山的道路有了更多选择,方便多了。”眼下,一条从崇仁镇温泉湖景区到天竺村的公路已建成通车,让天竺村老百姓出行难的问题成为了历史。这些年来,仙岩镇持续推进农村道路改造提升,温(温泉湖)天(天竺寺)线、仙(仙岩)谢(谢岩)线、桥石头至双坑等道路工程已建设完工,剡溪村张岙—大地坪—鲍家庄道路也已纳入2022年的美丽公路改造提升工程。

仙岩镇全方位推进民生实事项目。除了修路,仙岩镇还聚焦困难群众危房改造,目前已完成10户危房整改,22户适老化改造。在校园食品方面,开展了校园食品安全智治行动,完成4家学校食堂“阳光厨房”建设。

践行人民至上,就要维护好老百姓的利益。去年10月,仙岩镇纪检监察干部以“周三夜访”为契机,前往该镇岩头村了解通村桥梁修复工程情况。原来,夏秋之交的几次暴雨让岩头村的通村桥梁受损,为村民出行带来了较大的安全隐患。但是村里刚翻新了文化礼堂,集体资金捉襟见肘。得知了村里的难处后,仙岩镇纪委、监察办及时将该情况向镇党委汇报,争取到了镇内的资金支持,在桥梁修复过程中,又联合该村监察工作联络站成员跟进监督工程进度、质量及资金使用情况,为该项民生工程套上一把“安全锁”。

近年来,仙岩镇聚力清廉村居建设,基层治理不断夯实。通过设置小微权力监督专栏,稳步推进专业化管理和去现金化改革。通过开展“三资”管理规范提升,清理行政村历史积案24个,落实问题合同整改154份,共收缴拖欠承包款47.92万元。“三资”管理规范提升走在全市前列,并荣获嵊州市委、市政府颁发的“奔跑奖”,为嵊州市推进第二轮农村集体经济承包合同清理工作、规范农村集体经济合同管理提供了仙岩经验。

(图片由嵊州市仙岩镇提供)

## 金庭镇:书礼小镇翰墨香 富民桃李满天下

干 婧

嵊州市金庭镇坐落于四明山麓,风景秀丽,物产丰富。樱花、梅花、李花观光休闲带令人流连忘返,桃形李特色产业极具潜力;书圣王羲之归隐于此,羲之家训代代相传,书圣文化保存完好;红色根脉延续传承,嵊新奉中心县委旧址熠熠生辉。

“历史文化名镇、特色经济强镇、嵊州东部重镇”是金庭镇立下的建设目标,近年来,它先后被评为第十批全国“一村一品”示范村镇、浙江省卫生乡镇、浙江省旅游风情小镇、绍兴市无违建创建先进乡镇、绍兴市平安乡镇、绍兴市“枫桥式”乡镇等。2021年,全镇财政总收入及一般公共预算收入较2015年分别同比增长67%和71%,规上工业产值较2015年同比增长184%,农民人均可支配收入较2015年同比增长162%。

### 优质项目落金庭 产业实力持续提升

金庭镇位于嵊州市东部,东接宁波市奉化区、余姚市,南连新昌县,西邻黄泽镇,北靠下王镇,区位优势显著。近年来,金庭镇紧抓发展机遇,加快发展步伐,优化内部交通网络,强化与周边地区联系,助推城镇经济发展。

义甬舟开放大通道的建设为金庭镇不断加深融杭联甬接沪的紧密度、匹配度带来了发展契机,也为金庭镇承接宁波产业“溢出效应”提供了便利条件。

地方经济的发展离不开优秀项目的落地。金庭镇坚持以“招大、引强、选优”为目标,一大批招商项目、技改项目、扩建项目建成并投产,规上企业从2015年的6家发展到如今的9家,盘活存量土地26余亩。顺利引进并投产了一批以高端家具制造、智能机械制造、五金锻造为特色的优质企业,特色区块经济不断壮大提升。

2021年,全镇实现规上工业产值4.8亿元,同比增长42%;完成固定资产投资5356万元,



俯瞰金庭

其中工业性投资3691万元;实现财政总收入2410万元;一般公共预算收入1369万元;农民人均可支配收入49588元,同比增长8%,人均消费35021元,同比增长11%。

### 致富果子漫金庭 富民农业快速发展

每年的阳春三月,2万多亩李花盛开,村庄就掩映在这花海之中。其后,便慢慢地长出了纽扣般大小的李子,到了6月底7月初,沉甸甸的李子挂满枝头。

金庭镇因出产“羲之”牌桃形李闻名,是中国桃形李之乡、浙江省果品强镇。2021年,全镇桃形李种植总面积达2.5万亩,年产值达2.2亿元,年均增长9%,桃形李成为嵊州农民致富的红果子。“现有桃形李种植从业农户7000多户,全镇近50%的人口从事桃形李产业。”说起桃形李,金庭镇农户王政鹏甚是骄傲。

近年来,金庭镇依托桃形李特色产业,充分发掘“一亩山万元钱”富民模式潜力,围绕产业增效、农民增收的目标,提高桃形李产业价值,高质量完成高标准农田建设项目8000

余亩。

金庭镇全力培育农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体,目前已拥有专业合作社及家庭农场130余家,实现了小农户和现代农业的有机衔接。

可持续发展的桃李李产业发展壮大,不仅优化调整了金庭镇的农业产业结构,拓展农民增收空间,变“输血”为“造血”,更激活了文旅资源,促进了乡村振兴。

面对大环境的考验,金庭镇主动拥抱数字经济,拓展直播带货、微商“云销售”渠道,现已形成常年性农村定点电商微商200余户,产销旺季电商达到1000多家,销售地区遍布全国。

全镇已有常年性定点农村电商微商网点200多户,在采摘产销旺季时电商达到1000多户,电商销售额达6000万元以上,占销售总额的1/3以上。

### 清廉家训润金庭 千年文化融合创新

金庭镇是书圣王羲之晚年的归隐处,也是王氏后裔最大的聚居地。1700多年来,当地村

民秉承先祖遗风,世代耕读传家,一抹墨香繁衍生息。依托千年人文底蕴,金庭镇进一步做深做透之清廉文化,讲好书圣故事。深入挖掘书圣文化,进一步激发“非遗”活力,形成以华堂村为核心的书圣文化圈,着力在精品酒店、精品民宿、名家名校创作基地及研学基地等方面取得实质性进展,持续完善配套设施和旅游业态。

走进华堂古村,便被一种久违的清幽、秀逸、静谧包围。“端正写字,规矩做人”是王羲之的书法文化留给村民的启示。金庭镇以打造华堂古村乡村振兴先行村为契机,规划引领擦亮羲之清廉文化旅游名片,做深做响王羲之家训综合馆清廉品牌,立足于弘扬书圣精神,彰显家训魅力。

为进一步传承红色清廉文化基因,金庭镇打造了清风廉政专线,将书法研学游、廉政教育游、红色基地游有机结合,以东林嵊新奉中心县委旧址、金兰桥等革命遗址景点与华堂古村串点成线,丰富清廉文化活动载体,今年以来共接待市内外党员干部165批16000多人次,接待市内外机关团体78批2600多人次,接待市内外游客13万人次。

同时,金庭镇还把各个村庄打造成全域旅游的重要节点,突出一村一景观、一村一特色,打造了一批人在景中、景在村中的3A级景区村庄,延长全域旅游景观长廊。通过打造清明美食街,为游客提供独具特色的美食体验;推出国际书法朝圣节、桃李李擂台赛,“翰墨金庭·书礼小镇”文化旅游节等系列化常态化的文旅活动。



王羲之归隐处——金庭观

(图片由嵊州市金庭镇提供)

我们走在  
大路上

高质量  
发展建设  
共同富裕  
示范区